



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ
Δ/ΝΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
& ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ & ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ**

Ταχ. Δ/νση : Ελευθέρνης & Συβρίτου 2, Καμίνια
Ταχ. Κώδικας : 713 03, Ηράκλειο
Πληροφορίες : Γ. Ματσαρίδης
Τηλέφωνο : 2810 264145
FAX : 2810 264160
e-mail : allodap1@crete-region.gr

**Ηράκλειο: 30 / 05 / 2007
Αρ. πρωτ: οικ. 16009**

Προς: Γραφείο Γενικού Γραμματέα
Περιφέρειας Κρήτης, κ. Σεραφείμ Τσόκα

Κοιν.:

1. Γραφείο Γενικού Δ/ντη Περιφέρειας Κρήτης κ. Ευστάθιου Τζουανάκη
2. Γραφείο Τύπου Περιφέρειας Κρήτης
3. Κέντρο Τεκμηρίωσης & Πληροφορικής Περιφέρειας Κρήτης
(e-mail: kstr@crete-region.gr)
4. Τμήματα Αστικής Κατάστασης & Αλλοδαπών & Μετανάστευσης Ν. Χανίων, Ν. Ρεθύμνου, Ν. Λασιθίου
(e-mail: allodap{2,3,4}@crete-region.gr)
5. Τμήματα Αστικής Κατάστασης, Κοινωνικής Ένταξης, Ελέγχου Ν. Ηρακλείου
6. Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής (ΙΜΕΠΟ)
(e-mail: info@imepo.gr)

ΘΕΜΑ: Στατιστική απεικόνιση της Μετανάστευσης στην Περιφέρεια Κρήτης κατά τα έτη 2003-2007

Στα πλαίσια της Εθνικής Στρατηγικής και του Πολιτικού Σχεδιασμού σχετικά με την ανάγκη **βέλτιστης διαχείρισης του ζητήματος της Μετανάστευσης** στην Ελληνική Επικράτεια, η Υπηρεσία μας προέβη στην έρευνα, εξαγωγή δεδομένων και σύνταξη στατιστικών πινάκων που αφορούν σε επιλεγμένες πτυχές του πολύπλευρου αυτού φαινομένου στην Περιφέρειά μας. Επισημαίνεται ότι παρά τον οργανωμένο και μακρόπνοο σχεδιασμό τόσο του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α, όσο και της Περιφέρειας αλλά και της Επιχείρησης Μηχανογράφησης του Δήμου Αθηναίων (ΔΑΕΜ) η οποία μας παρέχει το Ηλεκτρονικό Σύστημα **eMigrants** που αφορά στη διαχείριση της διαμονής και εργασίας των υπηκόων τρίτων χωρών (υ.τ.χ.) στη χώρα μας, το σημαντικότερο μέρος της επιτυχούς διεκπεραίωσης των σχετικών αιτημάτων των πολιτών εναπόκειται: α) στην **ορθή και πλήρη** υποβολή των προβλεπομένων κάθε φορά δικαιολογητικών εκ μέρους του αιτούντα υ.τ.χ. και β) στον **ενδεδειγμένο** έλεγχο της αίτησης από τον οικείο Δήμο και στην **εμπρόθεσμη** διαβίβασή της στην Υπηρεσία μας.

Επί των στατιστικών, η εξαγωγή των δεδομένων έγινε βάσει των προκαθορισμένων **Αναφορών** που δίνει το σύστημα διαχείρισης αλλοδαπών **eMigrants** για την περίοδο **2003 μέχρι 2007 (Μάιος)** ενώ στη συνέχεια τα δεδομένα υπεβλήθησαν σε ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο (αντιπαραβολή εξαχθέντων αποτελεσμάτων με άλλες πηγές του συστήματος, ομαδοποίηση και ταξινόμηση των δεδομένων, παράσταση της πληροφορίας με γραφικό τρόπο, κ.τ.λ.).

Συναντήθηκαν δύο σημαντικοί περιορισμοί, οι οποίοι και επηρέασαν το εύρος και την ποικιλία των στατιστικών στοιχείων: **α)** η έναρξη εφαρμογής του ηλεκτρονικού συστήματος από το 2003 (με τα όποια εγνωσμένα προβλήματα κατά το πρώτο έτος εφαρμογής του) και **β)** η ελλιπής συμπλήρωση εκ μέρους των υ.τ.χ. και των Υπηρεσιών των Δήμων των αιτήσεων για άδεια διαμονής. Είναι σαφές ότι όταν η Υπηρεσία μας παραλαμβάνει αιτήσεις από τους Δήμους οι οποίες αναγράφουν τα απολύτως απαραίτητα στοιχεία και μόνο αυτά, δεν είναι δυνατή η εξαγωγή στατιστικών δεδομένων βάσει στοιχείων που δεν υπάρχουν.

Επισημαίνεται ότι η ανάλυση έγινε στα πλαίσια των δυνατοτήτων (επιστημονικών, υπηρεσιακών, τεχνικών, κτλ) της Υπηρεσίας μας και παρακαλείστε να ερμηνεύσετε υπ' αυτό το πρίσμα τόσο τα εξαχθέντα αποτελέσματα όσο και τις αναλύσεις που ακολουθούν. Σε καμία περίπτωση δεν θα μπορούσαμε να υποκαταστήσουμε τα σύγχρονα επιστημονικά εργαλεία στατιστικής ανάλυσης. Σε κάθε πάντως περίπτωση, θεωρούμε ότι οι συνημμένοι πίνακες αποδίδουν με ιδιαίτερα ρεαλιστικό και επίκαιρο τρόπο την εικόνα της παρουσίας των υ.τ.χ. στην Περιφέρειά μας, περιγράφουν γενικές τάσεις και κατευθύνσεις και μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την εξαγωγή χρήσιμων διοικητικών και κοινωνιολογικών συμπερασμάτων.

Αναλυτικά, έχουν δημιουργηθεί οι εξής πίνακες:

A/A	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ
1	ΝΟΜΙΜΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΑΝΑ ΝΟΜΟ
2	ΕΚΔΟΘΕΙΣΕΣ ΑΔΕΙΕΣ ΑΝΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΕΤΟΣ
3	ΕΚΔΟΘΕΙΣΕΣ ΑΔΕΙΕΣ ΑΝΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ
4	ΝΟΜΙΜΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΑΝΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΦΥΛΟ
5	ΝΟΜΙΜΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΑΝΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΔΗΜΟ (4 πίνακες)
6	ΕΚΔΟΘΕΙΣΕΣ ΑΔΕΙΕΣ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΔΕΙΑΣ

1. ΝΟΜΙΜΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΑΝΑ ΝΟΜΟ

Επεξήγηση πινάκων:

[ΠΙΝΑΚΑΣ 1]: Παρουσιάζεται η αριθμητική παρουσία **νομίμων αλλοδαπών** ανά Νομό. Οι αριθμοί αφορούν σε **μεμονωμένα άτομα** τα οποία ζουν **σήμερα** με νόμιμη άδεια σε ισχύ στην Περιφέρεια Κρήτης. Το σύνολο των **νομίμως διαμενόντων** αλλοδαπών στην Περιφέρειά μας ανέρχεται στα **29664** άτομα.

Πρέπει να γίνει σαφές ότι **συνολική εικόνα όλων των διαμενόντων στην Κρήτη υ.τ.χ.** δεν μπορεί να δοθεί από την Υπηρεσία μας, καθώς δεν είναι δυνατόν να ελεγχθεί/παρακολουθηθεί η παρουσία ενός αλλοδαπού στην Περιφέρεια **αφού λήξει η νόμιμη άδεια διαμονής του**. Η Υπηρεσία δεν μπορεί να γνωρίζει (και να εκμεταλλευθεί στατιστικά την πληροφορία) εάν ο εν λόγω αλλοδαπός διαβιεί παράνομα στη Χώρα ή έχει αποχωρήσει από αυτήν.

2. ΕΚΔΟΘΕΙΣΕΣ ΑΔΕΙΕΣ ΑΝΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΕΤΟΣ

[ΠΙΝΑΚΑΣ 2]: Στον πίνακα αυτό παρουσιάζεται το σύνολο των εκδοθεισών αδειών της Δ/σης μας ανά Νομό και έτος. Πιο συγκεκριμένα, παρουσιάζεται **α)** το σύνολο των αδειών που εξέδωσε κάθε Τμήμα της Υπηρεσίας μας **β)** το σύνολο των εκδοθεισών αδειών από τη Δ/ση μας συνολικά κατ' έτος.

3. ΕΚΔΟΘΕΙΣΕΣ ΑΔΕΙΕΣ ΑΝΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ

[ΠΙΝΑΚΑΣ 3]: Στον πίνακα αυτό παρουσιάζεται το σύνολο των εκδοθεισών αδειών της Δ/σης μας ανά Νομό και υπηκοότητα. Αν και στα αρχεία μας φαίνεται ότι στην Περιφέρειά μας κατοικούν υπήκοοι σχεδόν κάθε τρίτης χώρας, ωστόσο στη γραφική παράσταση αλλά και στον εξηγητικό πίνακα παρουσιάζονται οι 11 πολυπληθέστερες υπηκοότητες. Με βάση λοιπόν τα στοιχεία αυτά, περίπου το **51%** των αδειών που έχει διαχειριστεί η Δ/ση μας από το 2003 αφορά σε **Αλβανούς**, ενώ ακολουθούν οι **Βούλγαροι** και οι **Ρουμάνοι**. Ενδιαφέρον αρχικά παρουσιάζει το ιδιαίτερα μικρό ποσοστό των υπηκόων **Φιλιππινών** (οι οποίοι εργάζονται κυρίως ως Οικιακές/-οι βοηθοί) στο **Ρέθυμνο** σε σύγκριση με τους άλλους νομούς, ενώ ενδιαφέρον παρουσιάζει και το ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό των **Αιγυπτίων** στα **Χανιά** (οι οποίοι εργάζονται συνήθως στη χώρα μας ως αλιεργάτες).

4. ΝΟΜΙΜΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΑΝΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΦΥΛΟ

[ΠΙΝΑΚΑΣ 4]: Στον πίνακα αυτό παρουσιάζεται συγκριτικά ανά Νομό η παρουσία του ανδρικού και του γυναικείου φύλου.

5. ΝΟΜΙΜΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΑΝΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΔΗΜΟ

[ΠΙΝΑΚΑΣ 5]: Στους πίνακες αυτούς (πρόκειται για 4 πίνακες (5.1, 5.2, 5.3, 5.4), έναν για κάθε Νομό) παρουσιάζεται το πλήθος των **νομίμων** αλλοδαπών (όσων δηλαδή έχουν **σήμερα** νόμιμη άδεια διαμονής σε ισχύ) σε κάθε Νομό της Περιφέρειας Κρήτης και στη συνέχεια ανά Δήμο. Οι πίνακες αυτοί επιχειρούν να σκιαγραφήσουν **τη διασπορά των αλλοδαπών** ανά Δήμο ή με άλλα λόγια την **έκταση και το βάθος της Μετανάστευσης** σε κάθε Δήμο της Περιφέρειάς μας. Αρχικά, επιβεβαιώνεται η αυτονόητη ίσως εικόνα ότι περίπου το **55%** των μεταναστών της Κρήτης επιλέγει τα μεγάλα αστικά κέντρα σε κάθε Νομό (Ηράκλειο, Ρέθυμνο, Ιεράπετρα) με εξαίρεση τα Χανιά τα οποία φαίνεται να τα προτιμά το **39,5%** του συνόλου των μεταναστών του Ν. Χανίων. Από το σημείο αυτό και μετά, η διασπορά ακολουθεί φυγόκεντρη τάση προς τις μάλλον τουριστικές περιοχές (Χερσόνησος, Αρκάδι, Πλατανιάς, Αγ. Νικόλαος) και αποκεντρώνεται σταδιακά στους υπόλοιπους Δήμους.

[ΠΙΝΑΚΑΣ 6]: Στον πίνακα αυτό παρουσιάζεται το σύνολο των εκδοθεισών αδειών της Δ/νσης μας με βάση την κατηγορία της άδειας, αν δηλαδή πρόκειται για εξαρτημένη εργασία, ανεξάρτητη οικονομική δραστηριότητα, σπουδές, κ.τ.λ. Παρατηρείται αρχικώς ότι η σημαντικότερη αιτία παρουσίας ενός υ.τ.χ. στην Περιφέρειά μας είναι η παροχή εξαρτημένης εργασίας (υπάλληλοι, εργάτες γης, οικοδόμοι, κ.τ.λ.) σε ποσοστό περίπου **67%**. Η γραφική παράσταση παρουσιάζει τους επτά συχνότερους λόγους έκδοσης άδειας διαμονής οι οποίοι αντιπροσωπεύουν περίπου το **97,8%** του συνόλου. Οι υπόλοιπες **35 κατηγορίες** μοιράζονται το εναπομείναν **2,2%** επί του συνόλου.

Τα παρασχεθέντα στοιχεία φέρουν αναγκαστικά τα προτερήματα και τα μειονεκτήματα που εγγενώς φέρει κάθε είδους ηλεκτρονική/ψηφιακή τεκμηρίωση και αρχειοθέτηση. Εάν τα δεδομένα υπάρχουν στην πρωτογενή τους μορφή (αιτήσεις αλλοδαπών), τότε υπάρχουν και κατά τη δευτερογενή, ψηφιακή τους επεξεργασία. Εάν τα δεδομένα δεν υπάρχουν στην πρωτογενή τους μορφή ή υπάρχουν αλλά η ψηφιακή τους επεξεργασία δεν προβλέπεται από το σύστημα Διαχείρισης, τότε δευτερογενώς τα στοιχεία αυτά θεωρούνται ως μη υπάρχοντα, αφού επί αυτών δεν είναι δυνατόν να εκτελεστούν ερωτήματα.

Παραθέτουμε τέλος σε Παράρτημα Δελτίο Τύπου για δημοσιογραφική χρήση.

Ε.Γ.Γ
Η Δ/ΝΤΡΙΑ

ΑΙΚ/ΝΗ ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Συνημμένα:

1. Εννέα (9) πίνακες **στατιστικών στοιχείων**
2. Παράρτημα **Δελτίο Τύπου**

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Στα πλαίσια της Εθνικής Στρατηγικής και του Πολιτικού Σχεδιασμού σχετικά με την ανάγκη **βέλτιστης διαχείρισης του ζητήματος της Μετανάστευσης** στην Ελληνική Επικράτεια, η Δ/ση Αστικής Κατάστασης & Αλλοδαπών & Μετανάστευσης προέβη στην έρευνα, εξαγωγή δεδομένων και σύνταξη στατιστικών πινάκων που αφορούν σε επιλεγμένες πτυχές του πολύπλευρου αυτού φαινομένου στην Περιφέρειά μας.

Επισημαίνεται ότι παρά τον οργανωμένο και μακρόπνοο σχεδιασμό τόσο του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α, όσο και της Περιφέρειας αλλά και της Επιχείρησης Μηχανογράφησης του Δήμου Αθηναίων (ΔΑΕΜ) η οποία μας παρέχει το Ηλεκτρονικό Σύστημα eMigrants που αφορά τη διαχείριση εν γένει της διαμονής και εργασίας των υπηκόων τρίτων χωρών (υ.τ.χ.) στη Χώρα, το σημαντικότερο μέρος της επιτυχούς διεκπεραίωσης των σχετικών αιτημάτων των πολιτών εναπόκειται: α) στην εξαρχής ορθή και πλήρη υποβολή των προβλεπομένων κάθε φορά δικαιολογητικών εκ μέρους του αιτούντα υ.τ.χ. και β) στον **ενδεδειγμένο έλεγχο** της αίτησης από τον οικείο Δήμο και στην **εμπρόθεσμη** διαβίβαση αυτής στην Υπηρεσία μας.

Στους στατιστικούς πίνακες εμφανίζονται με γραφικό τρόπο διάφορες πτυχές του φαινομένου της Μετανάστευσης στην Κρήτη από το 2003 μέχρι και σήμερα και πιστεύουμε ότι θα καταστούν χρήσιμοι για πολλαπλές αναγνώσεις, ανάλογα με την εκάστοτε οπτική γωνία ανάλυσης.

Η Δ/ΝΤΡΙΑ

ΑΙΚ/ΝΗ ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ